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Pentru început, spuneţi-ne care este sem-
nificaţia trupei voastre – TODO? 

Radu: Din limba spaniolă TODO înseamnă 
TOT. Adică în muzica noastră se regăsesc tot 
felul de elemente. TOT mai înseamnă că ne 
adresăm tuturor şi că ceea ce facem, facem din 
tot sufletul. De asemenea, mai înseamnă că în 
această componenţă a formaţiei vrem să reali-
zăm multe piese şi să ne facem cunoscuţi prin 
muzică bună şi de calitate. Astăzi în formaţie 
suntem cinci persoane, dintre care solista trupei 
este cu noi doar de două luni de zile. Este vorba 
de Stela, cea care s-a făcut cunoscută publicului 
autohton în cadrul proiectului „Fabrica de Sta-
ruri”. Ne-a cucerit prin vocea şi modestia ei şi 
suntem bucuroşi că face parte din formaţie.

Stela, cum ai ajuns să cânţi în formaţia  
TODO?

De fapt, am fost invitată să fiu solista tru-
pei de către producătorul Sorin Bucătaru. După 
încheierea proiectului „Fabrica de Staruri”, 
m-a telefonat şi m-a întrebat dacă aş dori să 
încerc. Am venit la repetiţii, am ascultat genul 
de muzică pe care îl cântă băieţii şi am accep-
tat. M-am integrat foarte uşor în formaţie şi 
acum ne pregătim să susţinem împreună primul 
concert. 

Ce stil de muzică cântaţi?
Radu: Iniţial ne-am propus să cântăm mu-

zică în stil EMO, adică emoţională, care, de 
regulă, este tristă. În acelaşi timp nu am vrut să 
fie ceva depresiv, ci dimpotrivă, să transmitem 
mesaje optimiste şi pozitive. Astfel am ajuns să 
cântăm muzică în stil rock, cu elemente de al-
terna. Este ceea ce prinde mai ales la publicul 
tânăr, căruia ne adresăm. Dat fiind faptul că am 
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Primul concert l-au dat pe 8 

martie 2008. Deja peste opt luni 
de zile urcau în topul preferinţe-
lor publicului la „Global Battle of 
the Bands”, un aprig concurs al 
trupelor de muzică rock ce se 
desfăşoară în fiecare an la Lon-
dra. Astăzi sunt ambasadorii pro-
iectului „Dance for Life” în Mol-
dova, având misiunea să comba-
tă HIV/SIDA prin muzică şi dans. 
Este vorba de tânăra formaţie 
TODO. Am reuşit să discutăm cu 
doi membri ai formaţiei – Radu şi 
Stela, care, deşi sunt încă foarte 
tineri, impresionează prin talen-
tul lor şi atitudinea responsabilă 
faţă de viaţă.
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S-a întâmplat de mai multe ori să aud 
acest apel pe parcursul lunii trecute. 
Ocaziile au fost diferite, dar esenţa de 
fiecare dată a fost una şi aceeaşi.

Să nu fim indiferenţi la cei mai trişti 
ca noi şi la cei care au nevoie de sprijinul 
nostru. Să ne pese de oamenii din jur care 
suferă în tăcere din cauza faptului că sunt 
excluşi social, pe motivul că „nu sunt ca 
toţi”. Fie că e vorba de persoane cu defi-
cienţe fizice sau purtătoare ale virusului 
HIV, fie că nu au părinţi sau suferă de o 
boală incurabilă, fiecare dintre ei au sim-
ţit măcar odată ce înseamnă să fii discri-
minat. Despre discriminare şi puterea de 
a distinge valorile de non-valori, despre 
cum să rezistăm ispitelor din zilele noas-
tre şi să ducem un mod de viaţă sănătos, 

ne vorbesc în această ediţie mai mulţi ti-
neri jurnalişti care au participat recent la 
un training de instruire în domeniul Sănă-
tăţii Reproducerii şi HIV/SIDA organizat 
de UNFPA. Chiar dacă pe alocuri artico-
lele lor sunt mai degrabă frânturi de „po-
ezie” de cât meserie, faptul că se implică 
şi percep ziaristica ca pe o putere capabi-
lă de a schimba lucrurile în societate, este 
demn de toată admiraţia. Iar prin vocile 
lor se fac auzite vocile tuturor tinerilor - 
activi şi cu iniţiativă - care nu rămân indi-
ferenţi la apelul celor din jur, dar le întind 
o mână de ajutor, consolându-i. 

Acelaşi exemplu de cutezanţă şi 
omenie ni-l oferă în această ediţie premi-

anţii concursului de desene şi creaţii lite-
rare „Indiferenţa susţine violenţa”. Încă 
o dată primim o lecţie de viaţă, prin care 
însăşi copiii semnalează că ne-păsarea 
duce la pierzanie. De parcă prin versurile 
şi desenele lor pline de sens şi moralitate 
ar intui că societatea de azi a luat-o pe o 
curbă greşită. De parcă ne-ar spune tutu-
ror că e timpul să ne oprim şi să luăm 
aminte. Că e timpul să ne pese de oame-
nii din jur, de cei mai trişti ca noi şi de 
cei care au nevoie de noi. Că e timpul să 
spunem NU indiferenţei!

Irina Lipcanu 
irina@unfpa.org

Editorial
Să spunem NU indiferenţei!

Cu prilejul Zilei mondiale de luptă 
împotriva HIV/SIDA mă adresez tuturor 
persoanelor care trăiesc cu acest virus sau 
cu această maladie, pentru a le spune încă 
o dată că suntem solidari cu ei şi le ofe-
rim sprijinul nostru şi siguranţa, că ei pot 
trăi fără discriminare. Totodată, pentru a 
le spune că ne amintim şi îi comemorăm 
pe toţi cei care şi-au pierdut viaţa din ca-
uza SIDA.

Facem un apel către toţi oamenii de a 
asigura accesul universal la prevenire, 
tratament, îngrijire şi susţinere a persoa-
nelor afectate de HIV/SIDA, precum şi de 
a respecta drepturile fiecărei persoane.

Promovând şi protejând drepturile 
omului, asigurând educaţia şi egalitatea 
genurilor, în special pentru cele mai vul-
nerabile persoane aflate în situaţie de risc, 
facem ca eforturile de luptă împotriva 
HIV/SIDA să devină mult mai eficiente.  

În anul 2008 aproape 10% din dece-
sele materne pe glob au fost asociate vi-
rusului HIV şi doar mai puţin de jumăta-
te din femeile însărcinate purtătoare ale 
virusului HIV au primit medicamente 
pentru a preveni transmiterea acestui vi-
rus la copil. 

De aceea, consider că doar împreună 
putem atinge obiectivele comune de asi-

gurare a accesului universal la servicii de 
sănătate reproductivă, prevenirea HIV, 
asigurarea tratamentului antiretroviral şi 
îngrijirii sănătăţii mamei şi copilului.

Analizând sănătatea reproductivă, po-
liticile şi serviciile existente în domeniul 
HIV/SIDA în complex, putem salva şi 
ameliora vieţi, putem accelera progresul 
spre atingerea Obiectivelor de Dezvoltare 
ale Mileniului şi putem eficientiza utili-
zarea resurselor şi aşa limitate. 

Astăzi şi în fiecare zi, vă îndemn pe 
toţi să promovăm accesul universal la 
prevenirea HIV şi drepturile omului!

Mesajul Directorului Executiv UNFPA – Fondul ONU pentru Populaţie,  
Thoraya Ahmed Obaid, cu prilejul Zilei mondiale de luptă împotriva HIV/SIDA

1 decembrie a fost proclamată Ziua 
Mondială de luptă împotriva HIV/SIDA 
la iniţiativa participanţilor la Conferinţa 
mondială privind SIDA, desfăşurată la 
Londra, în 1988. SIDA sau Sindromul 
Imunodeficienţei Dobândite este o ma-
ladie determinată de HIV - Virusul 
Imunodeficienţei Umane. Această Zi 
reprezintă un prilej în plus pentru a co-
memora victimele SIDA. Totodată, pen-
tru a conştientiza efectele devastatoare 
ale SIDA şi a susţine măsurile de com-
batere a acesteia. Cele mai recente 
statistici arată că  numărul persoanelor 
infectate cu virusul HIV în lume consti-
tuie  33,2 milioane de oameni, anual se 
depistează 3,1 milioane de cazuri noi, 
iar de la debutul epidemiei au decedat 
de SIDA 25 milioane.

1 decembrie – Ziua mondială 
de luptă împotriva HIV/ SIDA
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devenit ambasadorii proiectu-
lui „Dance for Life” în Moldo-
va, vrem să fim cunoscuţi în 
special în rândul tinerilor pen-
tru a promova un mod sănătos 
de viaţă. 

Stela: Pentru cei care nu 
cunosc, „Dance for Life” este 
un proiect internaţional care 
promovează modul sănătos de 
viaţă printre tineri. Mesajele 
sunt transmise prin muzică şi 
dans şi au scopul de a sensibili-
za tinerii şi a-i face să se gân-
dească la sănătatea lor, la modul de transmi-
tere a virusului HIV şi alte infecţii sexual 
transmisibile. În felul acesta le convingem 
să se protejeze şi să fie mai responsabili 
faţă de viaţa lor. Ca şi ambasadori ai acestui 
proiect, am scris chiar şi o piesă destinată 
combaterii HIV/SIDA. 

Ce v-a determinat să vă lansaţi în acest 
proiect şi să luptaţi contra HIV/SIDA?

Radu: Am înţeles că acesta este un pe-
ricol foarte mare pentru tinerii de azi, care 
se răspândeşte cu paşi rapizi. Tinerii trebuie 
să fie informaţi şi să aibă modele pozitive 
de comportament. Doar aşa am putea să 
facem lupta contra HIV mai eficientă. La 
începutul lunii noiembrie am participat în 
cadrul proiectului „Dance for Life” într-un 
tur al Chişinăului cu mai mulţi tineri, care 
distribuiau materiale informative oamenilor 
de pe stradă, promovând mesajele de preve-
nire HIV/ SIDA şi de adoptare a unui mod 
sănătos de viaţă. M-am convins că am ales 
direcţia corectă.

Stela: Am văzut că tinerii cu care am 
efectuat acel tur al oraşului aveau vârste de 
14-18 ani şi erau foarte entuziasmaţi de ce-
ea ce fac. Am înţeles că tinerii sunt gata să 
se lanseze în astfel de proiecte, doar că ei 
trebuie motivaţi şi implicaţi. Aceasta este 
exact vârsta când ei au nevoie de informa-
ţie. Eu sunt originară din oraşul Orhei şi la 
liceu aveam parte de astfel de informaţii. 
Dar ştiu că în sate situaţia la acest capitol 
lasă mult de dorit. Tocmai de aceea, ori de 
câte ori vom avea posibilitate, vom merge 
în sate şi vom cânta, vom vorbi cu tinerii, 
încercând să-i convingem să ducă un mod 
sănătos de viaţă. Desigur, pentru a fi mai 
eficienţi, trebuie să fim cunoscuţi. Tinerii 
tind să adopte modele de comportament ale 
vedetelor, iar noi suntem abia la început de 
cale. 

Credeţi că HIV/SIDA este o problemă 
gravă în societatea moldovenească?

Stela: Marea problemă pe care o văd eu 
este discriminarea în raport cu aceste per-
soane. Odată ce oamenii au aflat despre o 
persoană că este infectată cu HIV, tind să o 
evite şi să o privească altfel. Nu mi se pare 
corect. Mai ales că este absolut clar că per-

soanele care contactează cu cineva infectat 
de HIV se află în afara oricărui pericol, în 
condiţiile în care HIV nu se transmite prin-
tr-o strângere de mână sau un sărut. 

Radu: Cred că în lume tot timpul a 
existat şi va exista discriminare în raport cu 
cei care nu sunt la fel ca majoritatea. Per-
soanele cu dizabilităţi, persoanele seropozi-
tive sau cele cu altă orientare sexuală, toate 
au simţit pe propria piele ce înseamnă să fii 
discriminat. Eu am un prieten care este in-
fectat cu HIV. Jumătate din prietenii noştri 
comuni au renunţat să mai vorbească cu el. 
A fost sincer şi ne-a povestit ce i s-a întâm-
plat. Se despărţise temporar de prietena sa, 
care a plecat în America să muncească, du-
pă care a revenit şi s-au împăcat. Ea se in-
fectase cu HIV şi l-a infectat şi pe el. Dar nu 
toţi prietenii au fost gata să accepte acest 
adevăr şi mulţi i-au întors spatele. Eu nu pot 
să-i influenţez în vreun fel. Fiecare decide 
pentru sine, deşi pot doar să confirm că este 
acelaşi prieten pe care l-am cunoscut me-
reu, poate chiar şi mai grijuliu şi mai res-
ponsabil.

Aveţi câte 21 de ani, bănuiesc că faceţi 
şi facultate, cum reuşiţi?

Radu: Eu sunt în anul II de studiu la 
facultatea de Regie, în regim fără frecvenţă, 
de aceea reuşesc să îmbin studiile şi muzi-
ca.

Stela: Eu învăţ la facultatea de limbi 
străine, la Universitatea Liberă Internaţio-
nală din Moldova. Am ales această faculta-
te, deoarece atunci când absolvisem liceul 
nu mă gândeam la o carieră muzicală. Mi-a 
plăcut întotdeauna să cânt, iar de la vârsta 
de 14 ani am cântat într-o formaţie din ora-
şul Orhei. Părinţii însă erau sceptici faţă de 
muzică şi de aceea niciodată nu m-am gân-
dit foarte serios la asta. Abia după ce am 
evoluat la „Fabrica de Staruri” mi-am 
schimbat viziunea, inclusiv părinţii au înce-
put să se uite altfel la pasiunea mea pentru 
muzică şi să mă susţină în ceea ce fac. Mun-
cesc foarte mult. Dimineaţa merg la ore, 
după ora 16.00 merg la repetiţii şi aşa în fi-
ecare zi. Dar m-am obişnuit cu acest regim 
şi deja nu-mi închipui să fie altfel. 

Apropo, cum ţi-a schimbat viaţa „Fabri-
ca de Staruri”?

A schimbat-o radical, deoarece acum 
mă gândesc serios la o carieră muzicală. În 
plus, mi se deschid mai multe uşi. Mă tele-
fonează oameni importanţi, pe care nu-i 
cunosc, dar îmi fac oferte de colaborare. 
Faptul că sunt permanent ocupată şi că ci-
neva se interesează de mine, îmi demon-
strează că evoluez. Mă bucur că am ajuns 
în formaţia TODO, deoarece cred că are 
perspective. Vreau să finalizăm piesele în-
cepute, să înregistrăm un album şi să con-
certăm, după care vor urma şi alte etape. În 
paralel, mă bucur că reuşesc şi la facultate. 
Nu o să fiu modestă zicând că profesorii mă 
iubesc. 

Având în vedere succesele de care vă 
bucuraţi, ce sfaturi aţi avea pentru ti-
neri?

Radu: Pe plan profesional să fie cura-
joşi şi să nu ezite să experimenteze lucruri 
noi. Mai ales în muzică reuşesc cei care au 
idei noi şi sparg tiparele ieşind din rutină. 
Pe plan personal, să fie atenţi şi să se prote-
jeze. Chiar dacă încearcă ceva nou, să ştie 
când să se oprească. Cred că foarte mulţi 
oameni au de suferit anume din cauza că nu 
ştiu limita anumitor lucruri şi nu se pot opri 
la timp. În rest, este foarte important pentru 
toţi copiii şi tinerii să-şi asculte părinţii. 
Când eram mai mic, părinţii îmi interziceau 
să fac anumite lucruri, iar eu îi învinuiam 
pentru asta, zicându-le că nu înţeleg nimic. 
Acum îmi dau seama că ei înţelegeau mult 
mai bine de cât mine toate lucrurile. Deja îi 
consult în tot ceea ce îmi propun să fac şi 
mă bucur că şi ei au încredere în mine.

Stela: Eu le-aş spune tinerilor că dacă 
simt că sunt mai slabi de fire, nici să nu în-
cerce anumite lucruri, care le-ar putea dău-
na pe viitor. Mai bine să se ocupe de alte 
activităţi - să facă sport, să joace fotbal, 
baschet, să se înscrie la ore de yoga, dans, 
pictură, orice doar să nu hoinărească pe 
străzi. Şi cel mai important este să fie res-
ponsabili. Chiar dacă uneori greşeşti, dacă 
eşti responsabil le depăşeşti pe toate cu 
demnitate. Iar pentru domnişoare le-aş su-
gera să nu aibă încredere niciodată în relaţi-
ile de la prima vedere şi în băieţii care vor-
besc frumos, dar pe care nu îi cunosc. Să se 
gândească de două ori, înainte de a face un 
pas care le-ar putea schimba viaţa.

Vă mulţumesc şi vă doresc succese!

Formaţia ToDo
•	 Debutul formaţiei – 8 martie 

2008;
•	 Piese renumite – Break Me;
•	 Performanţe – locul VI din 32 la 

concursul „Global Battle of the 
Bands”( Londra, 2008);

•	 Ambasadorii proiectului „Dance 
for Life” în Moldova
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Între 6 şi 8 noiembrie, 20 de ti-
neri jurnalişti au participat la Trai-
ningul “Sănătatea Reproducerii şi 
HIV/ SIDA în presa de tineret”, orga-
nizat de UNFPA, Fondul ONU pentru 
Populaţie şi Centrul Tânărului Jur-
nalist din Moldova (CTJM). La trai-
ning au participat tineri din toate 
colţurile Moldovei (Căuşeni, Cahul, 
Leova, Hînceşti, Şoldăneşti, Bălţi 
etc.), care şi-au împărtăşit experien-
ţa, şi-au format prieteni noi şi bune 
relaţii de colaborare. 

Tinerii jurnalişti au deprins noţiuni-
le cheie referitoare la aceste teme, dar şi 
sfaturi practice de abordare a subiecte-

lor legate de Sănătatea Reproducerii şi 
HIV/ SIDA în presa scrisă, în materia-
lele radio, TV şi în presa on-line. Într-
un atelier special, tinerii au învăţat cum 
să-şi creeze un blog şi să publice artico-
le on-line, informându-şi cititorii cu 
privire la tematica studiată. Tot în ca-

drul seminarului tinerii au avut ocazia 
unică de a realiza un interviu cu o per-
soană HIV infectată, fapt care i-a mar-
cat şi le-a deschis noi dimensiuni de 
abordare a acestor subiecte. 

Fondul ONU pentru Populaţie a susţi-
nut acest training pentru tinerii jurnalişti 
deoarece subiectele legate de Sănătatea 
Reproducerii şi HIV/SIDA sunt considera-
te tabu în multe localităţi şi doar fiind 
sensibilizaţi şi instruiţi corect, tinerii vor fi 
motivaţi să le abordeze în presa şcolară. 

Drept dovadă servesc şi articolele ce 
urmează la tema HIV/SIDA, realizate de 
către participanţii la training şi publicate 
deja pe blogurile lor. 

Alexandru, un tînăr de 30 de ani, este 
unul dintre miile de oameni căruia un 
simplu test i-a schimbat viaţa. Sau poate 
l-a îndepărtat de singurătate, “l-a trezit”, 
cum zice chiar el. Astăzi, dacă îl întâl-
neşti şi comunici cu el, nu poţi să-ţi dai 
seama că are un trecut atât de controver-
sat. Avea 16 ani când a făcut pasul care 
i-a marcat viaţa. 16 ani, vârsta la care, de 
altfel, curiozitatea te cuprinde din prima 
şi începi să experimentezi un fel de joc de 
noroc, în care miza eşti chiar tu. 

“Îl rugam mult pe prietenul meu care 
folosea droguri să-mi povestească ce simte 
atunci când le ia. Iar drept răspuns primeam 
doar câteva cuvinte: “nu poţi să redai aceste 
senzaţii, trebuie doar să le simţi, să le în-
cerci”. S-a lăsat convins şi a hotărât să 
simtă, să încerce. Aşa a început jocul, trans-
format pe parcurs în infern. “Dependenţa de 
droguri e oribilă. Te face ne-om. Te înde-
părtează de tot ce-i mai sfânt, de casă, de 
prieteni, de rude şi părinţi. Ajungi la un 

moment dat să nu-ţi mai 
pese de nimic, de cât de 
aceste substanţe ucigaşe”, 
mărturiseşte Alexandru.

Aşa a durat până în 
anul 2001. Aflase între 
timp că în perioada “nea-
gră” din viaţa sa, când nu 
mai exista nimic de cât 
lumea drogurilor, se infec-
tase cu HIV. Încă o lovitu-
ră. Se părea că viaţa nu are 
niciun sens, dar Dumne-
zeu are grijă de toţi. A ni-
merit întâmplător la o organizaţie care 
acordă sprijin şi asistenţă acestor persoa-
ne. Aşa a luat viaţa de la început. „Susţi-
nerea mamei, a rudelor, a oamenilor din 
jurul meu care aveau aceeaşi problemă ca 
şi mine, m-au ajutat să-mi revin. Şi să în-
ţeleg că viaţa nu s-a încheiat, dar abia în-
cepe pentru mine. Contează să vrei să faci 
schimbarea”, mărturiseşte Alexandru. 

A înţeles că a trăi şi a fi 
fericit este ceea de ce are ne-
voie întâi de toate omul pe 
pământ. Iar fericirea ţi-o faci 
singur şi apreciezi mult mai 
mult viaţa şi fiecare clipă din 
ea, dacă ai fost pe cale să o 
pierzi. 

Ceea ce îl deranjează as-
tăzi cel ma mult este lipsa in-
dividualităţii în fiecare dintre 
noi, lipsa omeniei. Ceea ce îşi 
doreşte foarte mult este să-şi 
termine studiile, să-şi înteme-

ieze o familie şi să aibă o viaţă obişnuită, 
căci “viaţa merge înainte”, după cum 
afirmă chiar el. 

În rest, continuă să îşi ajute semenii 
care trec prin aceleaşi dificultăţi prin care 
a trecut şi el odată, insuflându-le că „HIV 
e doar un joc”, iar viaţa reală e alta, e cea 
care continuă şi pe care merită să o tră-
ieşti!

HIV este virusul ce a afectat întreg globul 
pământesc, fiind o problemă care ne priveşte pe 
fiecare dintre noi şi faţă de care nu trebuie să fim 
indiferenţi. O cauză esenţială care duce la răs-
pândirea grăbită a acestui virus este lipsa de in-
formare a populaţiei despre măsurile de protecţie 
şi de prevenire a virusului HIV. Ai fost vreodată 
bolnav de gripă şi nimeni nu a dorit să se apropie de tine, din 
frică să nu preia virusul? Ca şi gripa, HIV este un virus, doar că 
se transmite prin alte căi. HIV este virusul ce provoacă SIDA. 
Multe persoane se întreabă în ce condiţii ar putea să se infecteze 
cu HIV şi este de datoria noastră sa le prezentăm o informaţie 
veridică şi explicită, cu ajutorul specialiştilor în domeniu.

Cele mai frecvente căi de transmitere sunt:

Prin contact sexual ne-protejat cu o persoană yy
infectată;

Prin folosirea acelor şi a seringilor în comun yy
cu o persoana infectată;

Prin alăptare, de la mamă la făt.yy
Pentru a evita infectarea cu acest virus, 

măsurile de protecţie sunt esenţiale. Ele se refe-
ră în primul rând la folosirea prezervativului în timpul relaţiilor 
sexuale, precum şi la măsuri sporite de protecţie şi atenţie în 
toate situaţiile de contact cu sângele (prelevarea sângelui, se-
ringi, manichiură / pedichiură etc.) 

NU UITAŢI: Paza bună, trece primejdia rea!
Olga Burlac, satul Hârbovăţ, Anenii-Noi

“HIV – nu e cartea mea de vizită”

Ce trebuie să ştim despre HIV şi SIDA?

Nicoleta Spânu,  
19 ani, oraşul Bălţi

“JOS PĂLĂRIA” pentru un seminar  
în domeniul Sănătăţii Reproducerii şi HIV/SIDA
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Astăzi trăim într-o societate bazată pe 
valori legate de cultură, ştiinţă, educaţie. 
De la educaţie porneşte totul. Graţie la 
ceea ce ni se predă în şcoală, la facultate, 
trebuie să devenim mai buni, mai culţi, 
mai îngăduitori. 

Dar în decursul a 18 ani de indepen-
denţă, sistemul de învăţământ din R. 
Moldova a rămas acelaşi. Programa de 
studii, îndeosebi cea şcolară, este în mare 
parte aceeaşi, chiar dacă miniştrii educa-
ţiei sau cei ai învăţământului se tot schim-
bă de-a lungul anilor. La şcoală şi la liceu, 
ni se tot predau, ani la rând, aceleaşi ma-
terii. Cel mai des este vorba despre noţi-
uni de fizică, chimie, matematică, pe care 
le dăm uitării de îndată ce absolvim lice-
ul. Nu zic, acestea sunt lecţii importante, 
dar oare să fie mai importante de cât lec-
ţiile de viaţă ? De ce elevii nu sunt instru-
iţi în spiritul unei religii corecte, a unui 
stil de viaţă sănătos, a unui echilibru mo-
ral, a unei toleranţe şi acceptări în rându-
rile noastre a persoanelor mai puţin noro-
coase şi mai triste decât noi? Şi aici mă 
refer la toleranţa şi „spargerea” miturilor 
despre bolnavii de diabet zaharat, cei cu 
deficienţe fizice sau mintale, cei obezi 
sau hipoacuzici, cei miopi, bolnavi de 
cancer sau de HIV/SIDA?

De fapt, vreau să mă refer la ultima 
categorie de persoane sus-menţionată, 
care există printre noi, dar pe care nu îi 

cunoaştem sau nu dorim s-o 
facem, fiindcă ne este frică de 
ei. Ştim atâtea lucruri despre 
boli, simptoame, cauze, măsuri 
de prevenire, dar atât de puţin 
se pune accent pe toleranţă, 
integrare, acceptare şi rămâ-
nem e indiferenţi la ceea ce se 
petrece în jurul nostru cu seme-
nii noştri.

Alexandru este un tânăr chi-
peş, zâmbăreţ, la prima vedere 
atât de plin de viaţă, care însă a 
avut nenorocul să nimerească 
într-un cerc vicios – cel al sub-
stanţelor narcotice. Zece ani 
le-a întrebuinţat, chiar dacă to-
tul a pornit de la simpla dorinţă 
adolescentină de a încerca senzaţii noi. 

Şi cum răul nu vine niciodată singur, 
Alexandru a fost diagnosticat cu HIV 
pozitiv. 

„Credeam că viaţa mea a luat sfârşit. 
Nu mai aveam pentru ce trăi…Vroiam să 
dispar definitiv…şi eu, şi problemele me-
le. Dar mama şi cei mai apropiaţi oameni 
m-au ajutat şi m-au salvat”, spune Ale-
xandru. „Trăim o viaţă de plastic. Ne-am 
învăţat să trăim din jocuri şi telenovele. 
Am uitat de sentimente şi valori. Ne sunt 
interesante doar plăcerile momentului şi 
valorile materiale”, mai zice dânsul, sim-
ţindu-se în vocea lui un tremur uşor. 

...O istorie care te face să 
te gândeşti că de fapt proble-
mele noastre cotidiene sunt 
o nimica toată pe lângă ceea 
ce i s-a întâmplat lui Alexan-
dru. Regretabil, dar elevii 
noştri, studenţii, nu prea cu-
nosc noţiunea sensibilităţii, 
atenţiei, înţelegerii, empatiei 
– pentru că trăim o viaţă 
grăbită, o viaţă de elev sau 
student, încărcată de ecuaţii 
şi integrale, grafice şi for-
mule neclare, teorii şi doctri-
ne, mai mult sau mai puţin 
plictisitoare. În acelaşi timp 
suntem „orbi” şi „surzi” la 
durerile altora. Suntem ne-

păsători şi reci, deoarece nu realizăm că, 
de fapt, fiecăruia dintre noi i s-ar putea 
întâmpla vreo nenorocire. Şi atunci ce ne 
facem, de unde găsim puterea necesară 
pentru a depăşi acea stare de lucruri?

…Programa şcolară şi universitară 
rămâne în continuare aceeaşi, fără ore de 
sănătate, toleranţă, educaţie spirituală, 
bunătate, amabilitate, cultură. Dar anume 
acestea sunt valorile pe care trebuie să ne 
axăm, dacă ne dorim o generaţie sănătoa-
să şi adevărată, nu una de plastic pe care 
o avem în prezent. Mă întreb şi vă întreb 
şi pe voi: „Spre ce ne îndreptăm, oameni 
buni?”...

Generaţii „de plastic”

În R. Moldova procesul epidemic a in-
fecţiei HIV/SIDA poate fi divizat în trei 
perioade: 

anii 1987 – 1995: înregistrarea cazu-yy
rilor sporadice în unele teritorii, pre-
ponderent în rândurile studenţilor 
străini, prin transmitere sexuală; 
anii 1996 – 2001: extinderea teritori-yy
ală cu răspândirea preponderentă în 
rândul utilizatorilor de droguri injec-
tabile; 
anul 2002 – prezent: răspândirea in-yy
fecţiei în toate teritoriile administrati-

ve, inclusiv în teritoriile rurale, spori-
rea numărului persoanelor infectate 
pe cale sexuală, inclusiv a femeilor şi 
gravidelor.
în perioada 1987-2008 numărul cazu-yy
rilor de HIV/SIDA depistate în repu-
blică a ajuns la 4996, inclusiv în teri-
toriile de est – 1535 persoane.

Procesul epidemic a cuprins toate teri-
toriile administrative ale R. Moldova:

64,63% – populaţia urbanăyy
35,37% – populaţia ruralăyy

Cel mai înalt nivel de răspândire a in-
fecţiei HIV se înregistrează în:

Distribuţia cazurilor de infecţie HIV 
conform vârstei:

55,4% – categoria de vârstă de 20-29 yy
de ani
26,4% – categoria de vârstă de 30-39 yy
de ani

A sporit ponderea femeilor infectate 
cu HIV de la 26,72% în 2001, la 44,97% 
în semestrul I al anului 2008.

Sursa: Centrul Naţional Ştiinţifico Practic de 
Medicină Preventivă din R. Moldova

Alina Codreanu, 
Studentă anul IV, 
Academia de Studii 
Economice

HIV/SIDA între efortul de prevenire şi statistici alarmante

Mun. Bălţiyy
Basarabeascayy
Căuşeniyy
Făleştiyy
Hânceştiyy
Rezinayy

Glodeniyy
Sângereiyy
Ştefan-Vodăyy
Tiraspolyy
Râbniţayy

Dacă până în anii 90, mediul rural era 
afectat de HIV doar în medie de 4 %, 
această cifră se majorează până la mai 
mult de 20 % în anul 2008. Acum se 
poate vorbi despre existenţa virusului nu 
doar în oraşe şi mediile urbane, alarman-
tă fiind situaţia comunelor şi satelor din 
R. Moldova.

Căile de transmitere a virusului HIV, 
anii 1987 – 2007:
Droguri 2342
Sexual (total) 1716
Heterosexual 1701
Homosexual 15
Perinatal 47
Posttransfuzional 2
Nedeterminat 24
TOTAL (cazuri) 4131
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În perioada 25 noiembrie – 10 
decembrie 2009 în Republica Moldo-
va se desfăşoară Campania „16 zile 
de acţiuni împotriva violenţei în bază 
de gen”. Genericul Campaniei de 
anul acesta este „Familia sănătoasă 
este familia fără violenţă”.

În cadrul Campaniei, cu suportul 
UNFPA şi a Misiunii OSCE în Moldo-
va, a fost organizat concursul desenelor 
şi scrierilor literare cu genericul „Indi-
ferenţa susţine violenţa”. La concurs au 
participat peste 300 de elevi din repu-
blică. În rezultatul procesului de selec-
ţie, la care au participat elevi şi profe-
sori, au fost propuse pentru menţiune 
mai mult de 30 de lucrări. Cele mai in-
teresante lucrări au fost expuse în ca-
drul unei expoziţii vernisată în incinta 
Centrului Republican pentru Copii şi 
Tineret. 

Valentina Bodrug Lungu, Coordona-
torul Campaniei, a menţionat că anul 

acesta, concursul „Indiferenţa susţine vi-
olenţa” s-a remarcat printr-o implicare 
mai mare a băieţilor. „Se observă un inte-
res sporit al băieţilor faţă de subiectul 

violenţei, mai ales după ce au fost încura-
jaţi să fie cât mai activi în acest sens”, a 
spus ea. 

Concursul „Indiferenţa susţine violenţa” 
şi-a desemnat câştigătorii

Decernarea premiilor învingătorilor concursului "Indiferenţa susţine violenţa"

Un ursuleţ de pluş...

Un ursuleţ de pluş la o fereastră aşezat,
Cu ochi de ceară-n care viaţa rătăceşte.
Lăbuţe prăfuite-ntinse pe-un pervaz uitat, 
Un ursuleţ, pe care nimeni nu-l iubeşte.

În gândul lui mereu stăpâna sa răsare.
Mereu aceeaşi ochi de copilaş plângând,
Mereu aceeaşi suferinţă ce apare
Pe faţa fiecărui copilaş lovit.

Stătea-n ungher în fiecare noapte,
Şi ursuleţu-n fiecare noapte o privea,
Vroia atât de mult s-o sprijine în toate,
Căci numai inima fetiţei îl iubea.

Deşi nu-nţelegea ce se petrece-n casă,
De ce mămica strigă şi-o loveşte,
Simţea că viaţa nu mai e frumoasă,
Simţea că fata parcă nu trăieşte.

În loc de cântece de leagăn şi basme fermecate,
Doar ţipete-n odaia fetei răsunau.
Cărţi cu poveşti pe jos împrăştiate
Şi toate nopţile aşa treceau...

Iar ursuleţul nu spunea nimic.
N-avea curaj să spună ce îl doare.
El doar privea, ca fratele mai mic,

De teamă să nu facă vreo eroare.

Fetiţa l-a luat în braţe într-o zi,
L-a strâns la piept, l-a sărutat,
Şi cu speranţa că-l va întâlni,

Lângă fereastra veche l-a lăsat.

Atunci fetiţa-a dispărut deodată,
Odaia mai pustie-a devenit.

Şi mama nu s-a mai întors vreodată,
De când copilul de-acasă a fugit.

De-atunci şi ursuleţul la geam stă aşezat,
Cu ochi de ceară-n care viaţa rătăceşte.

Lăbuţe prăfuite-ntinse pe-un pervaz uitat.
Un ursuleţ, ce cu speranţele trăieşte...

Victorita Lungu,14 ani, eleva in cl.a 8-a,  
Liceul "Ion Creanga", Chisinau

P.S. Iubiţi-i pe cei dragi şi spuneţi-le „Te iubesc” în fiecare 
zi, căci ei suferă mult, deşi nu vă spun sau nu arată aceasta ( la 
fel ca şi ursuleţul din poezie). 

Victoriţa LUNGU, 14 ani, elevă în cl.8-a,  
Liceul „Ion Creangă”, Chişinău, câştigătoarea locului II

Daniela Lungu, 14 ani, eleva in cl.a 8-a,  
Liceul "Ion Creanga", Chisinau
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Cursul de Instruire a Educatorilor de la 
Egal la Egal şi de Formare de Formatori Y-
PEER Moldova în domeniul sănătăţii repro-
ductive, prevenirii HIV/SIDA şi promovării 
unui mod sănătos de viaţă s-a desfăşurat 
perioada 2-7 Noiembrie 2009. La acest curs 
au participat reprezentanţii mai multor or-
ganizaţii naţionale şi comunitare precum: 
Centrul Sănătăţii Femeii „Ana” din Dro-
chia, Consiliul de Tineret din Şoldăneşti, 
Centrul de Drept din Căuşeni, Voluntarii 
Centrului de Informare şi Documentare din 
Plop-Ştiubei, organizaţia „La Strada” din 
Chişinău şi reprezentanţii reţelei de educa-
tori de la egal la egal de etnie rromă. 

„Prin acest curs ne-am propus să instru-
im voluntarii şi educatorii pentru ca ei să 
poată desfăşura singuri sesiuni calitative de 
educare de la egal la egal în comunităţile 
lor”, a spus Irina Druţă, Responsabil de 
Reţeaua Y-PEER Moldova. 

În ultima seară a cursu-
lui noii educatori de la egal 
la egal au avut posibilitatea 
să interacţioneze cu alţi 
membri ai reţelei Y-PEER şi 
să clarifice rolurile şi res-
ponsabilităţile existente în 
reţea. La reuniune au fost 
prezenţi şi tinerii jurnalişti 
care exact în aceeaşi perioa-
dă au fost iniţiaţi în tematica 
SR şi HIV/SIDA. 

Ca urmare a realizării acestui curs de 
instruire, reţeaua Y-PEER Moldova s-a ex-
tins naţional şi este prezentă acum în toate 
localităţile menţionate mai sus. Nucleele de 
educatori de la egal la egal instruiţi conform 
standardelor internaţionale Y-PEER au în-
ceput deja să dea rezultate. Tinerii aplică în 
practică informaţia acumulată. Pentru înce-
put ei au efectuat câte o prezentare a reţelei 
în organizaţia la care lucrează, după care au 
trecut la realizarea în practică a activităţilor 
planificate în ultima zi a cursului. În paralel, 
aceşti educatori de la egal la egal au fost 
implicaţi la maxim în campania informaţio-
nală „Pro Sănătatea”. 

Şi în 2009 Educatorii de la Egal la 
Egal au strigat „Pro-Sănătate”!

Campania de Informare, Educare şi 
Comunicare în rândul tinerilor „Pro-Sănăta-

tea” are o istorie de zece ani, inclusiv patru 
ani în cadrul reţelei de educatori de la egal 
la egal. Această campanie presupune infor-
marea şi educarea tinerilor din R. Moldova 
după principiul de la egal la egal în dome-
niul sănătăţii reproductive, prevenirii HIV/
SIDA şi promovării unui mod sănătos de 
viaţă. De obicei, Campania Pro-Sănătatea 
se desfăşoară de două ori pe an, toamna şi 
primăvara.

Anul acesta “Pro-Sănătatea” s-a desfă-
şurat în trei raioane: Glodeni, Cantemir şi 
Anenii Noi, fiind implicate câte patru loca-
lităţi din fiecare raion. În felul acesta au fost 
acoperite cu activităţi informative circa 18 
instituţii de învăţământ. Sesiunile de infor-
mare au avut o durată de 80 de minute şi au 
fost desfăşurate de câte doi educatori de la 
egal la egal certificaţi.

“Suntem mândri de rezultatele obţinute 
în cadrul acestei cam-
panii şi ne propunem 
proiecte şi mai grandi-
oase pentru viitor. Sun-
tem recunoscători pro-
fesorilor din instituţiile 
de învăţământ unde am 
mers, deoarece au fost 
foarte receptivi la ape-
lul nostru”, a spus An-
na Susarenco, Repre-
zentantul Reţelei  
Y-PEER în Moldova.

Y-PEER a ajuns la a 5-a Generaţie!

Care este vârsta cea mai potrivită pen-
tru a începe relaţii sexuale?

Mai întâi ar fi bine să înţelegem că nu 
există o vârstă anumită pentru a începe sau 
a încheia relaţiile sexuale. Noi suntem di-
feriţi, deaceea la diferite vârste, trecem 
prin diferite etape de dezvoltare. Nu putem 
afirma că la o anumită vârstă suntem toţi la 
fel.

De aceea, vârsta la care poţi să începi 
relaţiile sexuale este vârsta la care într-
adevăr eşti pregătit pentru asta, atât fizic 
cât şi moral. Adică la vârsta când:
1.	 Cunoşti riscurile unui act sexual, eşti 
conştient că ai putea avea copii sau lua o 
infecţie cu transmitere sexuală, în cazul în 
care nu te protejezi;
2.	 Cunoşti metodele de contracepţie pen-
tru a evita riscurile unui act sexual ne-pro-
tejat, ştii cum se foloseşte un prezervativ;
3.	 Nu îţi este ruşine să discuţi despre 
acest lucru cu cei din jur - cu părinţii, pri-
etenii, partenerul sexual sau cu medicul. 
De cele mai multe ori tinerii se jenează să 
discute despre viaţa lor intimă şi să dezvă-
luie anumite lucruri care îi deranjează, ce-

ea ce nu este bine. De aceea, sfatul nostru 
este să te asiguri că nu îţi este ruşine să 
vorbeşti despre aceste lucruri, dimpotrivă, 
să ai asemenea discuţii înainte de a începe 
relaţii sexuale.

Am dreptul să nu spun părinţilor că 
am început viaţa sexuală?

Sigur că ai acest drept. Este viaţa ta 
intimă şi ai dreptul să alegi dacă vrei sau 
nu să discuţi despre asta. Nu eşti obligat să 
discuţi cu nimeni, dar în acelaşi timp, co-
municarea înseamnă schimb de informaţii, 
înseamnă ceva nou, de aceea este foarte 
bine să discuţi cu părinţii. Părinţi sunt mult 
mai experimentaţi decât tine şi ar putea să 
te ajute, mai ales că anume părinţii sunt cei 
care vor doar binele copilului lor şi nicio-
dată nu te vor învăţa de rău. Dacă totuşi îţi 
este dificil să te adresezi părinţilor cu aşa 
întrebări, ar fi indicat să te consulţi cu un 
medic, sau să mergi la un centru prietenos 
tinerilor. Cu siguranţă acolo vei afla foarte 
multă informaţie utilă la acest capitol. Ar fi 
bine să discuţi deschis şi cu partenerul tău 
sexual, pentru că de multe ori noi avem 
tendinţa să credem că lucrurile vor trece şi 

se vor schimba de la sine, dar nu este aşa. 
Este foarte important să discuţi cu cineva 
despre ceea ce te preocupă. Deja alege tu 
persoana care ţi se pare cea mai potrivită 
penru asta. 

Cum să-mi aleg partenerul/ partenera 
cu care să am relaţii intime?

Nu există o regulă sau o lege conform 
căreia am putea să ne alegem partenerul 
sexual. Nu putem spune că un baiat înalt 
este partenerul ideal pentru oricare fată, iar 
o fată suplă este partenera ideală pentru 
orice băiat. De multe ori preferinţele noas-
tre diferă sau chiar se bat cap în cap.

Important este ca atunci când decizi să 
ai relaţii sexuale cu cineva, să fie o persoa-
nă în care ai încredere, cu care poţi să 
discuţi despre relaţiile sexuale, metode de 
contracepţie şi care nu va povesti despre 
asta prietenilor, ci îţi va respecta sentimen-
tele. Cel mai bine este să nu te grăbeşti în 
a avea relaţii sexuale cu o persoană pe care 
nu o cunoşti suficient de bine, ci să aştepţi 
momentul potrivit şi să-ţi cunoşti mai întâi 
partenerul. În felul acesta niciodată nu vei 
regreta pasul făcut.

Discuţii “fără tabu” cu educatorii de la egal la egal
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Emisiile de gaze cu efect de seră
Între anii 1850 şi 2002, 76% din emi-yy
siile de dioxid de carbon le-au revenit 
ţărilor dezvoltate, în timp ce ţările în 
curs de dezvoltare au acumulat 24%. 
Cantitatea totală a emisiilor de gaze yy
din partea ţărilor în curs de dezvoltare 
a început să o depăşească pe cea din 
prtea ţărilor dezvoltate în anul 2005, 
acum lor revenindu-le 54% din total. 
7% din populaţia bogată a lumii este yy
responsabilă pentru 50% din cantita-
tea globală a emisiilor de gaze în at-
mosferă. 
Dacă numărul populaţiei pe glob yy
până în anul 2050 va atinge doar 8 
miliarde de oameni, în comparaţie 
cu 9 miliarde, cum este prognozat 
(scenariul creşterii lente a populaţiei 
faţă de scenariul creşterii moderate 
prognozat de UNFPA), atunci canti-
tatea de gaze emise în atmosferă va 
fi mai mică cu aproape 2 miliarde de 
tone de dioxid de carbon, echivalen-
tul cantităţii de energie verde produ-
să de două milioane de turbine de 
vânt. 

Climă în schimbare
Cei mai fierbinţi 10 ani începând cu yy
anul 1880 au fost înregistraţi în ulti-
mii 12 ani.
Pierderea de gheaţă în Antarctica de yy
Vest a sporit cu 60% între anii 1996 şi 
2006. 

Impact
În ultimele două decenii, numărul yy
dezastrelor naturale s-a dublat de la 
200 la 400 pe an, şapte din zece dez-
astre fiind provocate de schimbările 
climatice.
37 din cele 41 Programe Naţionale de yy
Adaptare pe care Guvernele ţărilor în 
curs de dezvoltare le-au expediat că-
tre „Grupul interguvernamental pen-

tru schimbarea climei” din cadrul 
ONU au identificat legături între po-
pulaţie şi schimbarea climei, menţio-
nând că ritmul înalt de creştere a nu-
mărului populaţiei pe glob intensifică 
procesul de încălzire globală. 
165 milioane de oameni au avut de yy
suferit din cauza dezastrelor naturale 
provocate de schimbările climaterice, 
între anii 1973-2003, adică 98% din 
toate persoanele afectate sau ucise în 
această perioadă.
Nivelul mării ar putea să crească de la yy
1 la 2 metri până în anul 2100. Creş-
terea nivelului mării cu 1 m ar putea 
dizloca 100 mln de oameni în Asia (în 
special China, Bangladesh and Viet-
nam), 14 milioane de oameni în Euro-
pa şi câte 8 milioane în Africa şi 
America de Sud. 
Estimativ 200 milioane de oameni ar yy
putea să-şi părăsească locuinţa ca re-
zultat al degradării mediului sau al 
schimbărilor climatice, până în anul 
2050. 

Creşterea nivelului mării ameninţă să yy
inunde teritoriile de pe coastele mari-
time şi oceanice intens populate, unde 
sunt localizate 60% din cele mai mari 
39 de metropole, incluzând 12 oraşe 
cu o populaţie de 10 milioane.
Din cauza creşterii nivelului mării, yy
Indonesia ar putea să piardă 2,000 de 
insule mici până în anul 2030. 

Planificarea familială
Circa 200 de milioane de femei în yy
ţările în curs de dezvoltare nu au ac-
ces la servicii de planificarea familia-
lă, ceea ce ar însemna că ele ar dori să 
prevină sau să amâne o sarcină, dar 
din cauza că nu au acces la servicii de 
contracepţie, nu o pot face. 
În ţările dezvoltate, 41% din toate yy
sarcinile sunt neplanificate. În ţările 
în curs de dezvoltare, circa 35% din 
sarcini sunt neplanificate. 
Finanţarea globală pentru planifica-yy
rea familială a scăzut de la 723mln 
USD în 1995 la 338 mln USD în 
2007.

În lupta cu încălzirea globală femeile au un rol esenţial,  
arată un nou raport UNFPA

Pe 18 noiembrie UNFPA, Fondul ONU pentru Populaţie, 
a lansat raportul “Starea Populaţiei Lumii 2009” cu generi-
cul “În faţa unei lumi în schimbare: femeile, populaţia şi 
clima”. Acesta este primul raport al unei agenţii ONU care 

abordează problema încălzirii globale din perspectiva 
drepturilor şi necesităţilor femeilor şi a rolului pe care îl au 
acestea în lupta cu încălzirea globală, punând în prim plan 
conexiunea dintre schimbările climatice şi populaţie.

Starea Populaţiei lumii 2009: Cifre şi Fapte


